

УДК 378(061.3)

РЕФОРМАЦИОННОЕ ДВИЖЕНИЕ В ГЕРМАНИИ (1516–1548 ГГ.)

А. С. ПАНЬКОВ

Научный руководитель Д. М. ПОПЕЛЬШКО

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

В первой половине XVI в. в Западной и Центральной Европе возникло широкое общественное движение, противостоящее феодальной системе и католической церкви. Это движение, сочетавшее антифеодальные и антикатолические идеи, стало известно как Реформация. Главным центром Реформации стала Германия, где под руководством выдающихся деятелей началась значительная реорганизация религиозной жизни и общественных отношений. В начале XVI в. Германия переживала экономический и социальный подъем, однако общие условия национального развития были неблагоприятными. Это создало почву для принятия Реформации в Германии как широкого общественного движения, ставшего первой крупной битвой против феодализма в Европе. Мартин Лютер вырос в среде недовольства бюргерства и оппозиции к католическому духовенству. После поступления в Эрфуртский университет и пребывания в августинском монастыре Лютер стал фигурой, выдвинувшей 95 тезисов против индульгенций в 1517 г. Лютер проповедовал идею всеобщего священства всех верующих и поддерживал понятие о светской власти, основанной на естественном праве. Лютеровские тезисы стали фактором, подогревающим социальное напряжение и объединяющим разные оппозиционные группы в Германии. Решительная позиция Лютера в борьбе с папским Римом поставила его в центр общенародного движения против католического духовенства в первые годы Реформации. На Вормском рейхстаге 1521 г. Лютер отказался отречься от своего учения, за что был объявлен вне закона имперским эдиктом. Томас Мюнцер был выразителем народного революционного направления Реформации. Мюнцер отличался от Лютера своими радикальными взглядами. Он призывал к действию и утверждал, что бог должен проявиться через действия людей. Он осуждал Лютера за его консервативные взгляды и пытался убедить его привлечь народ к активному протесту. Мюнцер основал тайный «Союз избранных», готовивший восстание против князей и церкви. В 1525 г. восстание крестьян разгорелось во многих областях Германии. Лютер выступил против восстания и написал памфлет «Против разбойничьих и грабительских шаек крестьян», в котором призывал к решительному подавлению мятежников. Разгром радикального крыла Реформации, возглавляемого Мюнцером, способствовал дальнейшему распространению лютеровского учения.

В итоге на рейхстаге в Аугсбурге в 1548 г. был объявлен интерим – временное соглашение между католиками и протестантами, которое требовало от протестантов значительных уступок.